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Vragen van de leden Van Helvert en Rog (beiden CDA) aan de 
Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu en de Minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap over studenten in verzet tegen NS (ingezonden 8 maart 
2016). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijksma (Infrastructuur en Milieu) en Minister 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (ontvangen 31 maart 2016). 

Vraag 1
Kent u het bericht dat studenten in verzet komen tegen NS?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u het standpunt van de vakbonden dat NS zijn problemen – te volle 
treinen, te weinig nieuw materieel – afschuift op het onderwijs? Wilt u uw 
antwoord nader toelichten? 

Antwoord 2
Nee, die mening delen we niet. Er is veel te doen om de problematiek van de 
drukke treinen. NS heeft (extra) maatregelen genomen op het gebied van 
vervoerscapaciteit om de hinder voor de reizigers zoveel mogelijk te 
beperken. Hierover is uw kamer op 22 december 2015 per brief geïnfor-
meerd2 (Kamerstukken IenM/BKS-2015/255484). In aanvulling hierop wordt 
maximaal ingezet om de capaciteit op het spoor beter te benutten door 
forenzen en studenten de mogelijkheid te bieden de spits te mijden. 
Het is in de eerste plaats aan NS om hard te werken om de openbaar vervoer 
reizigers een comfortabele treinreis te bieden. Vanuit hun maatschappelijke 
verantwoordelijkheid vragen wij aan de onderwijsinstellingen en de grote 
werkgevers om de student en werknemer aan te moedigen de spits te mijden 
en te faciliteren zodat iedereen een bijdrage levert aan het bereikbaarheids-
probleem op de weg en op het spoor. In het kader van het Studievoorschot is 
gestart met de Taskforce Beter Benutten. De adviezen van deze Taskforce, die 

1 http://www.trouw.nl/tr/nl/4324/Nieuws/article/detail/4258055/2016/03/07/Studenten-in-verzet-
tegen-NS.dhtml

2 Kamerstukken 2015–2016, 29 984, nr 650
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zijn overgenomen door het Kabinet, richten zich op het goed benutten van de 
OV studentenkaart en onderwijsgebouwen. 

Vraag 3
Deelt u de mening dat het tekort aan treinen geen afbreuk mag doen aan de 
kwaliteit van onderwijs en de benutting van onderwijsgebouwen? Deelt u de 
mening dat NS daar juist beter rekening mee zou moeten houden vanuit zijn 
maatschappelijke belang? 

Antwoord 3
Ja, wij delen uw mening dat het tekort aan treinen geen afbreuk mag doen 
aan de kwaliteit van het onderwijs en de benutting van onderwijsgebouwen. 
NS voert gesprekken met studenten en onderwijsinstellingen waarbij dit 
maatschappelijke belang wordt geborgd. 

Vraag 4
Deelt u de gedachte dat het reizen buiten de spits andere activiteiten, zoals 
sporten en werk, onder druk zet? Zo ja, is door NS een inschatting gemaakt 
van die gevolgen en consequenties? 

Antwoord 4
Reizen buiten de spits kan bestaande activiteiten onder druk zetten maar kan 
ook veel nieuwe mogelijkheden bieden door activiteiten flexibel en anders in 
te richten. Veel mensen zijn gebonden aan de spitstijden, maar lang niet 
iedereen. Veel mensen werken thuis, maken gebruik van digitale mogelijkhe-
den om op afstand te werken of in sommige gevallen te leren. Samen met de 
betreffende doelgroep (studenten, werknemers) kijkt NS naar de mogelijkhe-
den om buiten de spits te reizen. NS heeft aangegeven dat zij voor geen 
enkele doelgroep verplicht reizen buiten de spits nastreeft. NS heeft derhalve 
geen inschatting gemaakt van eventuele gevolgen en consequenties van een 
dergelijke verplichting. 

Vraag 5
Klopt het dat de NS-plannen om studenten buiten de spitstijden te laten 
reizen zonder overleg met de studenten zelf zijn gemaakt, terwijl de Minister 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap studenten heeft toegezegd hen juist te 
betrekken? Wat is uw standpunt daarover? 

Antwoord 5
NS kan niet en zal niet eenzijdig studenten weigeren in de spits. NS heeft 
verkennende gesprekken gevoerd met onderwijsinstellingen om de problema-
tiek van de volle treinen in de spits te bespreken en om na te gaan of het 
mogelijk is sommige colleges na de spits te laten starten zodat die studenten 
niet verplicht zijn in de spits te reizen. NS heeft aangegeven dat bij relevante 
vervolggesprekken de studenten betrokken zullen worden. 

Vraag 6
Kunt u een beeld geven van de stand van zaken van de onderhandelingen 
tussen NS en de hogescholen en universiteiten? 

Antwoord 6
Er is geen sprake van onderhandelingen. NS voert verkennende gesprekken 
met diverse grote werkgevers en onderwijsinstellingen om de problematiek 
van volle treinen in de spits bespreekbaar te maken en naar oplossingen te 
zoeken. 

Vraag 7
Heeft u kennisgenomen van het voorstel van studentleden in de medezeggen-
schapsraad van de Hogeschool van Amsterdam die NS oproepen hen mee te 
laten denken? Wat vindt u van die oproep? 

Antwoord 7
Ja, we hebben daarvan kennisgenomen. De oplossing voor de problemen in 
de spits zijn maatwerk en alleen in gezamenlijkheid te bereiken. Daarom is 
het belangrijk dat NS heeft aangegeven dat bij relevante vervolggesprekken 
met onderwijsinstellingen de studenten betrokken zullen worden. 
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Vraag 8
Heeft u kennisgenomen van de brandbrief die lokale studentenbonden uit 
onder meer Delft, Zwolle en Leiden en de Landelijke Studentenvakbond 
(LSVb) hebben geschreven aan NS, waarin zij verzoeken om niet louter met 
collegebesturen te praten, maar ook met studenten? Wat vindt u van die 
oproep? 

Antwoord 8
Zie antwoord op vraag 5 en 7.
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